Тырцева Светлана Анатольевна,   учитель начальных классов.
    Тема урока по окружающему миру «Мы – семья народов России». 1 класс.

На уроке применяется технология развития критического мышления. 
    Цель урока: уточнить и расширить представления детей о народах, проживающих в России, о традиционной культуре народов своего края.
    Задачи урока: закрепить представление детей о России как общей родине разных народов; повторить, уточнить и расширить представления о своеобразии традиционных костюмов, блюдах национальной кухни, музыкальных инструментах, транспорте, праздниках, обычаях народов России и своего края.
      Планируемые достижения учащихся. Регулятивные: планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, в том числе во внутреннем плане. Познавательные: представление о России как об общей родине разных народов; о своеобразии традиционных костюмов, блюдах национальной кухни, музыкальных инструментах, транспорте, праздниках и обычаях народов России.    Коммуникативные: уметь задавать вопросы и отвечать по теме урока; проявлять интерес к об​щению и групповой работе; уважать мнение собе​седников; использовать доступные речевые средст​ва для передачи своего впечатления. Личностные: проявляют интерес к новому, соб​ственно школьному содержанию занятий; осущест​вляют позитивную самооценку; осознают свою се​мейную идентичность, стремятся к взаимопонима​нию детей и взрослых.
      Оборудование к уроку. У учителя — предметы быта из берёзы (скалка, ложки, ковш, кружка из бересты …), рисунки предметов быта из берёзы, карточки, ромашка Блума с началом вопросов, компьютер с выходом в интернет, интерактивная доска. У учащихся — учебник, смайлики.       
    Предварительная работа. Перед проведением урока дети вместе с учителем посетили краеведческий музей, познакомились с бытом людей проживавших в нашей местности 100-200 лет назад.
    Прилагаемые медиаматериалы: презентация.
    Использованная литература: 
Окружающий мир. 1 класс : рабочая программа по учебнику А.А. Плешакова, М.Ю. Новицкой / авт.-сост. И.Г. Смирнова. – Волгоград : Учитель, 2011. – 53 с.

Ресурсы сети Интернет: 

http://dic.academic.ru/
http://images.yandex.ru
http://iplayer.fm/q/%D0%BF%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%8F+%D0%BD%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B4%D0%BE%D0%B2+%D1%80%D0%BE%D1%81%D1%81%D0%B8%D0%B8/
	Ход урока.

	I. Самоопределение к деятельности

	- Помните ли вы значение слова УРОК?

- Что значит У? (Свет.)

-Что значит РОК? (Судьба.)

- Каким должно быть настроение, чтобы урок получился удачным? (Настроение должно быть хорошим, деловым.)

- Я желаю вам до конца урока сохранить хорошее деловое настроение. (Спасибо!)

- Улыбнитесь друг другу, пожелайте удачи. (Улыбнулись, хлопки в ладони с соседом по парте.)
	Цель: включение в учебную деятельность.
Деятельность учителя Высказывает добрые пожелания детям, предлагает пожелать друг другу удачи.
Деятельность учеников Высказывают добрые пожелания друг другу.

	II.Актуализация знаний и фиксация затруднения в деятельности

	- Ребята, сегодняшний урок мы начнем с разговора о нашем классе. Скажите, пожалуйста, вы в классе одинаковые или разные. 

- Что в вас одинакового? (Все  дети, почти одного возраста, ученики.) 

- А что разного? (Внешность, привычки, характеры ...)

- Ребята, что происходит, когда в классе встречаются такие, с одной стороны, разные, а с другой — в чем-то похожие дети? (Одноклассники делятся друг с другом своими интересами, можно научиться договариваться с непохожим на тебя человеком, интересно учиться, дружить.)

- Ребята, что такое дружба? 

-Подумайте, обратите внимание на углы в кабинете, там карточки, прочитайте, подойдите к той карточке, где на ваш взгляд правильный ответ.
Приложение 1

 (Дружба — это когда людям интересно друг с другом, когда они стараются больше узнать друг о друге, ценят и уважают интересы и привычки друг друга, помогают друг другу.)
Вывод: дружба бывает не только между двумя-тремя людьми, но и между целыми народами.
Слайд 2
- Это карта нашей страны России. Слайд 3
- В нашей стране с давних пор живут разные народы. 

- Посмотрите, сколько много в ней областей – тёмно-серый цвет, республики - зелёным, автономные округа - жёлтым, края - серым. В России проживает 183 народа.

-Каждый народ бережет свою культуру и любит Россию — общую для всех великую Родину.

- Что вы знаете о культуре народов России, о культуре нашего края? (Отвечают, но с затруднением.)
	Цель: готовность мышления и осознание потребности построения нового способа действия.

Деятельность учителя Предоставляет материал, позволяющий осуществить переход к приобретению новых знаний.

Деятельность учеников Вспоминают соответствующие учебные задачи, делают содержательные обобщения.

	III. Постановка учебной задачи

	- Какие народы живут в России? (Называют.)

- Молодцы! Хорошо!

-Кто догадался, какая тема урока?
Слайд 4  Мы – семья народов России.
- Какую цель мы перед собой поставим? Чего мы ещё не знаем? (Какие ещё народы живут в России, их традиции, костюмы ,блюда национальной кухни …)
Слайд 5
	Цель: выявление места и причины затруднения, постановка цели урока.

Деятельность учителя

 Создает готовность к предстоящей деятельности,

организует общеклассную дискуссию, помогает заметить границу между знанием и незнанием.

Деятельность учеников Проявляют познавательную инициативу, обнаружив возникшие интеллектуальные затруднения, дефицит знаний, осознают цель предстоящей деятельности.

	IV. Построение проекта выхода из затруднения (проблемное объяснение нового знания)

	- Посмотрите на слайды 6-13 (мужчины и женщины в национальных костюмах). Обратите внимание на костюмы разных народов России. Опишите национальные костюмы, выделяя отдельные характерные детали (форма головных уборов, пояса, передники). 

- На какие 2 группы можно разделить все костюмы? (Мужские и женские.)

- Откройте учебники на 46 стр. (Читают, отвечают на вопросы.)

- Ребята, вспомните посещение музея и расскажите.

-  Какие кушанья любили готовить люди нашего края? Почему? Слайды 14-23
- Посмотрите на нашей выставке представлены поделки и картины с изображением предметов, которые в старину люди использовали в быту. Назовите.

- На какие группы можно разделить?

- Что общего у этих предметов? (Сделаны из берёзы.) 

- Почему? (Много в нашей местности берёз.)
(Учитель помогает детям определить особенности местного климата, уникальных условий жизни родного края.).

Люди занимались земледелием, выращивали злаковые культуры, овощи т.к. большие земельные площади.

Занимались разведением коров, овец, свиней, т.к. большую площадь занимают луга, много травы…

Есть река –ловили рыбу. 
- Какую одежду носили в старину жители нашего края. Почему? (Климат – на улице летом тепло, но может подуть ветерок, поэтому сарафан и блузка, у мужчин косоворотка с длинным рукавом.) Выходит Юля в традиционном костюме родного края.
- Скажите, Юлина одежда похожа на ту, которую носили в старину жители нашего края?

- Юля подготовила русский народный танец «Барыня». Посмотрите и потанцуйте вместе с ней. 
Включить музыку.            Физ. минутка.
	Цель: построение детьми нового способа действия и формирование способности к выполнению.

Деятельность учителя Организует диалог, использует приемы, способствующие активизации мысли учащихся в процессе освоения нового материала. Побуждает учащихся к теоретическому объяснению фактов, противоречий между ними. Стимулирует активное участие всех детей в учебно-поисковой деятельности. 

Деятельность учеников Обнаруживают закономерности, обобщают результаты наблюдения.  Фиксируют в тетради свое «открытие». Обосновывают выбор общего решения или несогласия с мнением других. Оценивают правильность своих выводов, решений. 

	V. Первичное закрепление во внешней речи

	- Песни, пляски выражают характер народа, его души. 

- Судя по танцу, что вы можете сказать о русском народе? (Доброжелательный, ласковый, жалостливый, гостеприимный, весёлый …)
 - В нашем классе, как и в стране, учатся дети разных национальностей. Посмотрите танец «Азербайджанская лезгинка». Включить музыку.            
- Судя по танцу, что вы можете сказать об азербайджанском народе? (Резкие движения – решительные. Чрезмерная щедрость, дружелюбие и гостеприимство. Это можно объяснить тем, что в Азербайджане прекрасные природные и климатические условия …)
- Чем похожи русский и азербайджанский танцы? (Весело, задорно, появляется хорошее настроение…)
- Чем отличаются?(Плавные движения, резкие движения…)
-Какие традиции культуры в нашем краю? 
	Цель: усвоение нового способа действий.

Деятельность учителя Предлагает задания на «новое» знание, побуждает учеников к определению и выбору видов работы по достижению целей урока, поддерживает интерес и познавательную активность учащихся. Стимулирует доброжелательное взаимодействие учащихся.

Деятельность учеников Отрабатывают действия, соответствующие мыслительным операциям анализа, синтеза, сравнения, обобщения.

	VI. Самостоятельная работа с самопроверкой

	- Молодцы!

- Прочитайте информацию на 46-47 стр. Сделайте отметки на полях. Ставят. Слайд 24
V - знаю

? - не понял, есть вопрос

+ - новое

-  - думал иначе
Проводится работа по отметкам, сделанными детьми в учебнике. (Ромашка Блума)
	Цель: применение нового способа действия, индивидуальная рефлексия достижения цели. Создание ситуации успеха.

Деятельность учителя

Дает небольшой объем самостоятельной работы 

Деятельность учеников Осуществляют самопроверку, самооценку полученных результатов.

	VII.Включение нового знания в систему знаний и повторение

	- Посмотрите на доску, что видите? (Ромашку Блума, около каждого лепестка начало вопроса.) Приложение 2
- Работа в группах. (учитель назначает лидеров групп)
Шесть лепестков – шесть типов вопросов: 

–простые вопросы: «Какие…? Кто…? Когда …? Где …?»

– уточняющие вопросы:«Если я правильно понял, то …?»

- интерпретационные(объясняющие)вопросы:
«Почему …?»

– творческие вопросы: «Как вы думаете, как будет развиваться …?»

–оценочные вопросы: «Как вы относитесь…?»

–практические вопросы: «Как можно применить…?» 

- Нужно продолжить вопрос. Задать классу. Подготовить свой ответ. 

Если не обратили внимания, учитель спрашивает, что такое сабантуй?

- Где найти ответ? (На уроке, чтобы не терять время нам рациональнее зайти в интернет.)

-Чтобы продолжить работу дальше, что надо сделать? (Поставить цель.)
-Сформулируйте цель своей деятельности. (Вспомнить алгоритм поиска ответа в интернете.)

Составляем алгоритм поиска ответа в интернете. 
- Перед вами шаги алгоритма, но они не по порядку. Вам надо прочитать каждый шаг и определить правильную последовательность шагов. Приложение 3     Слайд 25
Сабантуй — Википедия (история «Сабантуя»)
	Цель: включение открытия в систему знаний, повторение и закрепление ранее изученного.

Деятельность учителя 
Создает условия для сотрудничества – работы в группах, ситуации успеха для каждого. Демонстрирует коллективно составленный алгоритм.

Деятельность учеников 
Обсуждают в группах варианты решения учебной задачи. Представители от групп сообщают о результатах коллективной работы, отвечают на вопросы учеников из других групп.
Составляют алгоритм действий.

	VIII.Рефлексия деятельности

	 «Барометр настроения» Приложение 4
- Обратите внимание на парте лежат рисунки.

- Выберите рисунок с соответствующим настроением на лице и постарайтесь найти причину, вызвавшую такое настроение. Прикрепите на доску.

- Кто заметил, какое слово получилось? (ИТОГ)

- Что это значит? (Чего достигли за урок, что получилось, над, чем работать.)
- Что узнали нового?

- Над чем ещё нужно работать?

-Как вы думаете, подходит ли бренд нашего лицея к уроку? (Да!)
- Скажите хором.
Слайд 26
Мы все такие разные, но всё-таки мы вместе!


	Цель: самооценка результатов деятельности. Осознание метода построения, границ применения новых знаний.

Деятельность учителя Предлагает вспомнить тему и цель урока, оценить меру своего личного продвижения к цели.

Деятельность учеников Называют тему и цель урока, отмечают наиболее трудные и наиболее понравившиеся эпизоды урока, высказывают оценочные суждения. Определяют степень своего продвижения к цели. 


